
 

   
ข้อ 2.1  บริษทัประกอบธุรกิจส่งออกผลไมก้ระป๋องไปต่างประเทศ ตกลงราคาขายกบัลูกคา้ ให้ช าระตามราคา CIF โดยค านวณจากราคาสินคา้บวก
ดว้ยค่าประกนัภยัและค่าขนส่ง โดยบริษทัเป็นผูท้  าประกนัพร้อมกบัว่าจา้งให้บริษทัอื่นเป็นผูท้  าการขนส่งสินคา้   
1)  บริษทัไดแ้สดงราคาสินคา้ในใบขนขาออก ขณะด าเนินพิธีการที่กรมศุลกากร ดว้ยราคา FOB ไม่รวมค่าขนส่งและค่าประกนัภยั  
2) บริษทัไดย่ื้นแบบ ภ.พ.30 โดยแสดงฐานภาษีขาย ดว้ยราคา CIF ซ่ึงรวมค่าขนส่งและค่าประกนัภยั ตามที่ตกลงกบัลูกคา้ไว ้ 
3) บริษทัไดส่้งออกสินคา้เมื่อเดือน เม.ย.x1 และไดย่ื้นแบบ ภ.พ.30 ส าหรับเดือนเม.ย.x1 แลว้ ปรากฏว่าลูกคา้ไดรั้บสินคา้เมื่อเดือน มิ.ย.x1 ปรากฏว่า 

กระป๋องบุบเสียหาย ลูกคา้จึงถ่ายรูปส่งมายงับริษทั บริษทัยอมรับผิดในความเสียหาย บริษทัจึงออกใบลดหน้ีเพื่อน าไปลดยอดหน้ีที่ลูกคา้ตอ้ง
ช าระ และน าไปหักออกจากยอดขาย ในแบบ ภ.พ.30 ส าหรับเดือน มิ.ย.x1  

4) ภาษีซ้ือค่าขนส่งและค่าประกนัภยัที่บริษทัไดจ่้ายไป น าไปหักออกจากภาษีขาย ในการค านวณภาษีมูลค่าเพิ่มที่ตอ้งเสีย  
ก. ฐานภาษีมูลค่าเพิ่ม และความรับผิดในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มเกิดข้ึนเมื่อใด (2p)  
ข. การปฏิบติัตามขอ้ 1) ถึง 4) ขา้งตน้ ถูกตอ้งตามกฎหมาย หรือไม่ อย่างไร (8p) 
ข้อ 2.2 บริษทั นิคกี้  ประกนัชีวิต จ ากดั ประกอบธุรกิจประกนัชีวิต ไดรั้บเงินค่าเบี้ยประกนัชีวิต แลว้เอาเงินไปลงทุนต่อ ซ่ึงเดือน ก.ค.x1 มีรายไดด้งัน้ี 
1) ค่าเบี้ยประกนัชีวิต จ านวน 100 ลา้นบาท               2)   ดอกเบี้ยจากเงินฝากธนาคารพาณิชยต่์างๆ จ านวน 10 ลา้นบาท 
3) ดอกเบี้ยจากตัว๋สัญญาใชเ้งิน และตัว๋แลกเงิน จ านวน 2 ลา้นบาท  4)   ดอกเบี้ยจากหุ้นกูท้ี่ออกโดยกิจการโทรคมนาคม จ านวน 4 ลา้นบาท 
ค. ฐานภาษีธุรกิจเฉพาะของบริษทั คืออะไร อตัราเท่าใด (2p)  (บริษทัใชเ้กณฑเ์งินสดในการรับรู้รายรับเพื่อเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ)  
ง.  จากรายไดท้ั้ง 4 ขอ้ขา้งตน้ อยู่ในบงัคบัตอ้งเสียภาษีธุรกิจเฉพาะหรือไม่ ถา้เสีย อตัราเท่าใด เป็นจ านวนกี่บาท ให้ค านวณประกอบ (8p)  
 ธงค ำตอบ                                 สถำบันเพ็ญกวิน ซีพีเอ เป็นสถำบันเดียวท่ี Big4 ให้จัดติว “กฎหมำย 1 2 กำรสอบบัญชี 1 และ 2 จนถึงปัจจุบัน 
ก. ฐานภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับการขายสินค้าโดยการส่งออก ได้แก่ มูลค่าของสินคา้ส่งออก โดยให้ใช้ราคา เอฟ.โอ.บี. ของสินคา้ บวกด้วยภาษี
สรรพสามิต ตามที่ก าหนดในมาตรา 77/1 (19) และภาษีและค่าธรรมเนียมอื่น แต่ทั้งน้ีไม่ให้รวมอากรขาออก (ม.79/1(1)) 
  ราคา เอฟ.โอ.บี.ไดแ้ก่ ราคาสินคา้ ณ ด่านศุลกากรส่งออกโดยไม่รวมค่าประกนัภยัและค่าขนส่งจากด่านศุลกากรส่งออกไปต่างประเทศ  
  หมายเหตุ  มาตรา 77/1 (19) ภาษีสรรพสามิต หมายความรวมถึง ภาษีสุรา ค่าแสตมป์ยาสูบ ค่าธรรมเนียมประทับตราไพ่ และภาษีหรือ
ค่าธรรมเนียมอื่นในลกัษณะท านอง เดียวกนั ตามที่ก าหนดโดยพระราชกฤษฎีกา 
  ความรับผิดในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม ส าหรับการส่งออก เกิดข้ึนเมื่อช าระอากรขาออก วางหลกัประกนัอากรขาออก หรือจดัให้มีผูค้  ้าประกนัอากร
ขาออก เวน้แต่ในกรณีที่ไม่ตอ้งเสียอากรขาออกหรือไดรั้บยกเวน้อากรขาออก แลว้แต่กรณี ก็ให้ถือว่าความรับผิดเกิดข้ึนในวนัที่มกีารออกใบขนสินคา้
ขาออก ตามกฎหมายว่าดว้ยศุลกากร 
ข. 1) ถูกตอ้งแลว้ เน่ืองจาก ฐานภาษีส าหรับการส่งออก ไดแ้ก่ ราคา เอฟ.โอ.บี. ของสินคา้ โดยไม่รวมค่าประกนัภยัและค่าขนส่งจากด่านศุลกากร
ส่งออกไปต่างประเทศ ประกอบกบัไม่ปรากฏว่า สินคา้ที่ส่งออกตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต ภาษีหรือค่าธรรมเนียมอื่น แต่อย่างใด ทั้งน้ี ราคาที่แสดงใน
ใบขนสินคา้ขาออกดงักล่าว จะน าไปลงในรายงานภาษีขายต่อไป  
 2) ไม่ถูกตอ้ง เน่ืองจากฐานภาษีส าหรับการส่งออก ซ่ึงแสดงเป็นยอดขายที่เสียภาษีร้อยละ 0 ในแบบ ภ.พ.30 ตอ้งใชร้าคา เอฟ.โอ.บี.ของสินคา้ 
บวกดว้ยภาษีสรรพสามิต และภาษีและค่าธรรมเนียมอื่น (ถา้มี) โดยไม่รวมอากรขาออก ค่าขนส่ง และค่าประกนัภยั แต่ราคา C.I.F ตามที่ปฏิบติั ไม่ใช่
ราคา เอฟ.โอ.บี. และยงัรวมค่าขนส่งและค่าประกนัภยัอีกดว้ย  
 3) ไม่ถูกตอ้ง เน่ืองจากการขายสินคา้โดยส่งออกตอ้งค านวณมูลค่าของฐานภาษีตามราคา FOB ของสินคา้บวกด้วยภาษีสรรพสามิต ภาษี และ
ค่าธรรมเนียมอื่น (ซ่ึงน ามาค านวณเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอตัราร้อยละ 0) จึงไม่ใช่มูลค่าของฐานภาษีที่ได้รับหรือพึงได้รับจากการขายสินคา้ (ที่น ามา
ค านวณเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอตัราร้อยละ 7) ซ่ึงอาจมีการค านวณราคาสินคา้เพิ่มข้ึนหรือลดลงได ้ดงันั้น การออกใบลดหน้ีส าหรับสินคา้ที่ส่งออกอนั
เน่ืองมาจากสินคา้เสียหาย จึงไม่เขา้ลกัษณะเป็นการออกใบลดหน้ี ตามมาตรา 86/10 บริษทัตอ้งไม่น ามูลค่าสินคา้ที่เสียหายตามใบลดหน้ีมาหักออก
จากภาษีขาย ในแบบ ภ.พ.30 ในเดือนที่ออกใบลดหน้ี ส่วนใบลดหน้ีที่บริษทัได้ออกให้แก่ลูกคา้นั้น ถือเป็นเอกสารทางบญัชีการเงินเพื่อปรับปรุง
รายการทางบญัชีการเงินของบริษทัเท่านั้น 
  4) ถูกตอ้งแลว้ เน่ืองจาก ภาษีซ้ือค่าขนส่งและค่าประกนัภยั แมไ้ม่ไดน้ าไปรวมเป็นฐานภาษี แตภ่าษีซ้ือดงักล่าวเกิดจากบริการท่ีน าไปใช้ใน
กิจการท่ีตอ้งเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม (กิจการส่งออก) เก่ียวขอ้งโดยตรงกบัการประกอบกิจการ และไม่เป็นภาษีซ้ือตอ้งห้ามตามมาตรา 82/5 ดงันั้น 
บริษทัย่อมน าภาษีซ้ือทั้งสองไปหักออกจากภาษีขายในการค านวณภาษีมูลค่าเพ่ิมได ้ 
ค. การรับประกันชีวิตเป็นกิจการซ่ึงอยู่ในบังคบัตอ้งเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ ตามมาตรา 91/2(3) โดยฐานภาษีส าหรับกิจการรับประกันชีวิตได้แก่ 
ดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียม หรือค่าบริการ ตามมาตรา 91/5 (3) อตัราภาษีธุรกิจเฉพาะ คือ ร้อยละ 2.5 ตามมาตรา 91/6 (2) (ซ่ึงยงัไม่รวมภาษีทอ้งถิ่นที่ตอ้ง
เสียอีกร้อยละ 10 ของจ านวนภาษีธุรกิจเฉพาะที่ตอ้งเสีย)  
ง. เฉพาะเบี้ยประกนัชีวิต จ านวน 100 ลา้นบาท ที่ไม่เป็นฐานภาษีในการค านวณภาษี จึงไม่อยู่ในบงัคบัตอ้งเสียภาษีธุรกจิเฉพาะ ส่วนรายไดอ้ื่นๆ ที่
เหลือ อยู่ในบงัคบัตอ้งเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ เน่ืองจากรายไดด้อกเบี้ยเป็นฐานภาษีส าหรับกิจการรับประกนัชีวิต ตอ้งน ามาค านวณภาษีธุรกิจเฉพาะ ดงัน้ี   

รายได้ ฐานภาษี อตัราภาษี ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
ค่าเบียประกนัชีวิต 100 ลา้นบาท  → ไม่เป็นฐานภาษีในการค านวณภาษี --- -- -- 
ดอกเบี้ยจากเงินฝากธนาคารพาณิชยต่์างๆ จ านวน 10 ลา้นบาท 10,000,000 2.5% 250,000 
ดอกเบี้ยจากตัว๋สัญญาใชเ้งิน และตัว๋แลกเงิน จ านวน 2 ลา้นบาท 2,000,000 2.5% 50,000 
ดอกเบี้ยจากหุ้นกูท้ี่ออกโดยกิจการโทรคมนาคม จ านวน 4 ลา้นบาท 4,000,000 2.5% 100,000 

รวม 16,000,000 รวม 400,000 
  หมายเหตุ    ภาษีธุรกิจเฉพาะดงักล่าว ยงัไม่รวมภาษีทอ้งถิ่นที่ตอ้งเสียเพิ่มเติมอีกจ านวน 40,000 บาท 
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